

## 全民健身全面推进

## “健康安徽”阔步前行

### 展望 2017: 积极谋划, 狠抓落实

2017年全民健身工作要抓住新机遇,适应新要求,围绕“全民健身抓普及”的要求和建设“体育强省”的目标,大力实施“全民健身,健康安徽”战略和“五大发展行动计划”,进一步夯实“大群体”工作格局,逐步完善我省全民健身公共服务体系。

**贯彻落实《安徽省全民健身实施计划(2016-2020年)》。**县级《实施计划》要在2月底前全部出台。切实增强推进实施计划落地的责任感和使命感,在继承以往经验的基础上,结合新形势、新要求,进一步做好任务分工和责任分解,推动各项政策落到实处。

**统筹推进全民健身场地设施。**各级地方政府统筹推进市、县健身步道、乡镇全民健身广场建设,大力兴建便民利民的全民健身场地设施,重点推进县级全民健身活动中心、体育生态公园、社区多功能运动场、全民健身苑等工程建设,积极打造城市社区“15分钟健身圈”。

**加快发展体育社会组织。**积极引导各类体育协会按照“自我管理、自我约束、自我发展”的要求健康发展,发挥协会组织在推动群众性体育运动中的“巧劲”。要加大政府购买公共服务力度,引导体育社会组织积极参与全民健身公共服务。要推进全民健身组织网络向基层延伸,不断扩大工作覆盖面。

**大力开展丰富多彩的全民健身活动。**继续办好第七届全国绿色运动健身大赛、第三届国际健身气功博览会、第五届茉莉花全民健身展示大会、第十三届中国黄山国际登山大会、第十届省直机关健身走等有影响的省级全民健身品牌活动。创新举办全省首届健身休闲运动会、智力运动会和“谁是舞王”首届全省广场舞大赛等。

**着力提升科学健身指导服务能力和水平。**积极推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等现代信息技术手段与全民健身相结合,使全民健身服务更加便捷、高效、精准。

**加强全民健身人才队伍建设。**充分利用互联网信息技术手段,做好各级群众体育干部、行业体协干部、社区体育干部、场地设施建设管理人员、科学健身指导从业人员资格等培训工作。

**努力营造全民健身良好氛围。**切实加强全民健身宣传工作,充分发挥宣传舆论引导和激励鼓舞作用,积极营造有利于我省全民健身事业发展的良好氛围。采取多渠道、多角度、多层次的宣传手段。

多措并举抓落实,要以“踏石留印,抓铁有痕”的精神抓好工作落实。

市场报·安徽财经网记者从2017年安徽省全民健身工作委员会全体会议上获悉,近年来,我省全民健身工作取得了长足进步,各成员单位认真履行职责,因地制宜开展各种全民健身活动,各具特色,各有创新,为形成“政府主导,部门协同,全社会共同参与”的大格局发挥了重要作用。 ■ 记者 江锐

### 中共安徽省直属机关工作委员会: 紧密结合省直机关实际 积极推进全民健身活动

2016年,省直机关体育联合会结合机关实际,积极探索新时期职工体育工作的新路子,突出职工体育社会化、生活化、品牌化特点,按照年初确定的各项工作任务,广泛开展了丰富多彩的群众性体育健身活动,取得了明显的成效。

精心举办体育健身赛事,进一步激发了干部职工参与健身活动的积极性。2016年,组织了省直机关78个厅局近千名干部职工,继续开展万佛湖健身走活动。省直机关体育联合会下属各单项协会,按照年初工作安排,精心组织、周密安排,先后举办了健步走、钓鱼、羽毛球、保龄球、门球、网球、足球等项目比赛,2000多人次干部职工和100多名厅级领导干部参加了比赛,丰富了干部职工文化体育生活。去年10月份,从省直机关60多个单位挑选250多名运动员,组队参加了省第四届全民健身运动会,参与了篮球、乒乓球、羽毛球等24个项目的比赛,取得了42个一等奖、43个二等奖、38个三等奖,并获得优秀组织奖和体育道德风尚奖。

广泛开展送健康活动,进一步提升了干部职工的健康意识。在省直机关开展“送健康”活动至今已有六年,主要是组织省立医院等单位专家到省直单位免费进行健康知识讲座,协调省体育局体能测试车为机关干部职工免费进行体质健康测试,开出体育健身处方。去年,全年共为41个单位2700多名干部职工开展体质健康测试和健康知识讲座。每次活动前,与有关单位商定讲座内容,活动中全程参与,活动后征求意见,做到了协调到位、人员到位、宣传到位,“送健康”活动越来越受到省直机关广大干部职工的欢迎和好评。

切实做好会员发展工作,进一步壮大了省直机关体育健身队伍。以活动扩大影响,以服务凝聚力量,省直机关体育联合会所属各单项协会按照联合会《章程》规定,认真做好会员的吸收和发展工作。截至目前,拥有会员5万多人,不断壮大体育健身队伍。

加大宣传力度,进一步扩大了全民健身活动的影。组织群众首先要宣传发动群众,省直机关体育联合会在抓好活动组织的同时,不断加大对全民健身活动的宣传力度,深入宣传习近平总书记关于体育工作的新思想新论断新要求,深入宣传全民健身活动的重大意义、目标任务和重大举措,深入宣传各单位全民健身的好做法和经验,深入挖掘先进典型,努力营造关心支持全民健身的环境。在这个过程中,省直机关体育联合会与《市场报》结成战略合作关系,开辟省直机关全民健身活动专栏,定期宣传。

### 安徽省住房和城乡建设厅: 加快公共基础设施建设 促进全民健身事业发展

2016年以来,安徽省住房和城乡建设厅紧紧围绕“全民健身、健康安徽”活动主题,认真履职尽责,开展系列活动,城乡建设水平不断提高,促进了全民健身运动快速发展。

发挥规划引导作用,统筹体育设施科学布局。贯彻落实省域城镇体系规划,重视城乡规划在落实体育设施建设的相关要求,推进构建覆盖城乡、布局合理的体育公共服务体系,促进城乡全民健身服务功能提升。去年以来,指导各市在新一轮城市(县城)总体规划编制中,遵循因地制宜、合理布局、超前谋划的原则,开展了体育设施建设的近、远期发展分析、论证和研究,对规划期内体育设施用地指标进行预测,其中包含了体育教育场所用地相关指标。为确保规划实施,将有关体育设施用地和建设要求作为规划的强制性内容加以明确,在实施过程中严格执行,努力从源头上为全民健身场地建设提供制度保障。

重视规划标准落实,为体育设施建设提供支持。按照总体规划为统领、控制性详细规划为核心、专业规划为支撑、修建性详细规划为保障的规划体系,推动体育设施完善和服务功能的提升。一是加强规划管理,积极推进社区体育设施建设,指

导各地结合体育产业发展情况,做好控制性详细规划编制实施,落实城市社区建设15分钟健身圈建设、新建社区体育设施覆盖率达到100%要求。二是编制设计方案,认真执行配建标准,指导各地将体育设施用地纳入城乡规划布局,合理安排用地需求,严格执行体育设施的配建标准。三是严格组织实施,按照规定条件确定体育设施配套,严格管控工程标准和质量,要求各地在居住小区等建设项目规划审查中,保证体育设施建设在空间上的落实。

健全规划标准,完善设施建设技术支撑。推进城市公共体育设施“一张图”管理。2016年该厅制定出台了《安徽省城市公共体育设施综合规划编制导则》,统筹各级各类公共服务设施空间布局,其中专门明确了综合体育场馆、专业体育场馆、全民健身中心、体育公园等公共体育设施的空间布局、建设规模、用地安排等控制要求,制定并出台了全国首个县城规划编制标准,分别就县城、规划区、建成区提出体育场馆等公共服务设施的建设要求,明确规定体育等设施设置标准、规模和布局,提出重要设施选址及建设要求。制定出台了《安徽省村庄规划编制标准》,明确了村庄建设中体育设施建设要求及规模配置。

### 安徽省旅游局: 贯彻全民健身实施计划 大力发展健身休闲旅游

近年来,省旅游局高度重视全民健身休闲旅游的发展,认真贯彻落实国家、省关于体育旅游发展的相关文件精神,与省体育局密切合作,多措并举,取得了显著成效。

落实全民健身休闲旅游相关产业政策。认真贯彻落实国家、省关于促进全民健身休闲旅游发展的政策措施。与省体育局共同发布《加快发展体育旅游的实施意见》《关于加快深化体育旅游改革发展的实施意见》和《安徽省省级体育旅游产业基地评选办法》。支持各类企业投资我省全民健身休闲旅游产业领域,促进体育旅游复合消费。

谋划全民健身休闲旅游项目。将我省山水人文资源与体育旅游产业进行深度融合,积极引导各类市场主体开发健身气功、球类、徒步、游泳、登山、攀岩等户外运动休闲项目。策划、遴选一批全民健身休闲旅游项目纳入全省旅游项目库,储备项目97个,总投资达300亿元,对项目进行动态跟踪与管理,并适时进行推介招商。

大力发展各类全民健身休闲旅游业态。结合旅游资源开发,促进旅游与体育、健康、文化、养老等多产业的融合发展,加快体育公园、特色体育小镇和汽车营地建设,培育一批具有

我省特色的全民健身文化旅游业态,建设一批具有国内外影响力、适宜全民健身的体育旅游目的地。着力推进六安南山、张店镇汽车营地,万佛湖汽车营地,安庆巨石山、岳西天峡、桐城嬉子湖、南陵丫山、宣城金梅岭、水墨汀溪、徽杭古道、泾县汽车赛道及露营地,阜阳太和县汽车营地,齐云山、九华山等一批重大体育旅游项目。与省体育局联合推出齐云山体育旅游休闲产业基地等7家省级体育旅游产业基地。

积极扶持全民健身体育旅游品牌赛事。加强与体育部门合作,培育一批自行车、登山、健身等体育赛事活动,打造具有国际影响力的赛事活动品牌,不断满足大众多层次多样化的健身休闲需要。近年来,我省连续多年举办黄山登山赛、亳州五禽戏养生健身节、全国绿色运动会(池州)、合肥国际马拉松、合肥铁人三项赛、“健康安徽”环江淮万人骑行大赛、齐云山万人徒步大会、黟县国际山地车节、霍山大峡谷漂流节等一系列具有自主知识产权的赛事活动;推广天柱山太极拳养生运动、亳州五禽戏养生运动等休闲体育旅游,吸引众多旅游者参与,全民健身体育旅游品牌效应日益提升。

下一步,省旅游局将继续加强和深化与省体育局合作,进一步发挥我省体育和旅游的资源优势、市场优势,不断完善全民健身休闲旅游基础设施,培育全民健身休闲旅游品牌,全面推动体育与旅游产业融合发展。



2月10日,2017年安徽省全民健身工作委员会全体会议在合肥召开,省政府副省长、省全民健身工作委员会主任谢广祥出席会议并讲话。省全民健身工作委员会副主任、委员和各成员单位联络员参加会议。会议由省政府副秘书长、省全民健身工作委员会副主任吴行主持。

会上,省体育局局长、省全民健身工作委员会副主任高维岭就安徽省全民健身工作委员会委员调整名单等会议审议事项作了说明,省体育局副局长陈海军作了工作报告,全面总结了2016年全省全民健身工作开展情况,对2017年的工作进行了部署。 ■ 记者 江锐

### 回顾 2016: 创新思路, 成绩显著

2016年,我省全民健身工作认真贯彻落实《安徽省全民健身实施计划(2016-2020年)》,继续围绕“全民健身,健康安徽”主题,以完成省委、省政府确定的年度重点工作为主要任务,创新思路,突出重点,统筹推进,圆满完成了各项工作任务,取得显著成绩。

**进一步完善“大群体”工作格局。**2016年安徽省全民健身工作委员会全体(扩大)会议审议了当年主要工作安排的《安徽省第四届全民健身运动会方案》《安徽省全民健身运动会申办办法》《安徽省全民健身实施计划(2016-2020年)(征求意见稿)》等重要事项。各成员单位结合自身工作认真履责,为推动我省全民健身事业发展做出了积极贡献。

**抓好《安徽省全民健身实施计划(2016-2020年)》的研制工作。**去年底,省政府第95次常务会议审议通过了《安徽省全民健身实施计划(2016-2020年)》并于12月31日正式印发,为指导和推动新周期全民健身工作提供了纲领性文件。春节前,16个市级《实施计划》全部出台。截至目前,已有49个县(市、区)出台《实施计划》。

**继续推进全民健身场地设施建设。**出台了

“十三五”时期省、市、县、乡镇、村五级场地设施发展目标任务;规划建设新省体育中心。重点建设步道、绿道、健身广场等亲民、便民、利民的中小型全民健身场地设施。

**加强体育社会组织建设。**进一步完善体育社团管理规定,建立长效工作机制,先后印发了《加强全省体育社团组织规范化建设的指导意见》《加强省级体育社团组织党建工作的指导意见》《规范省级体育社团组织会费收取管理的指导意见》。

**广泛开展全民健身系列活动。**创新办好省第四届全民健身运动会,为突出创新办赛理念,本届运动会设置了“赛”“展”“论”“游”“进”五大板块,项目设置和参加人数为历史之最。积极开展全民健身主题系列活动,着力打造全民健身活动品牌。

**提升科学健身指导服务能力和水平。**经国家体育总局批准,安徽师范大学为我省首个国家级社会体育指导员培训基地,对于推动提升我省国家级指导员比例、提高社会体育指导员的研究和培训能力都具有十分重要的意义。全省一级社会体育指导员培训基地实现全覆盖。

**创建全国健身气功管理方式改革试点省。**按照国家体育总局部署,启动全国健身气功管理方式改革试点工作,分类选择合肥、亳州、蚌埠、马鞍山、黄山等五市进行改革试点。分别在合肥和黄山召开了安徽省健身气功管理方式改革试点工作会议,明确目标,创新方式,积极稳妥推进健身气功管理方式改革试点工作,确保健身气功管理方式改革试点工作高质高效推进。

